
Př́ıklad. Vypoč́ıtejte parciálńı derivace prvńıho řádu složené funkce

z = u
2
v − v

2
u, u = x cos y, v = x sin y.
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u = x cos y u′x = cos y

v = x sin y v′x = sin y
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z
′
x = u

2 · v
′
x + 2uv ·

(
u
′
x − v

′
x

)
− v

2 · u
′
x =

= (x cos y)
2 · sin y + 2x cos y · x sin y (cos y − sin y)− (x sin y)

2 · cos y =

=
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= x
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku m̊užete vyvolat daľśı d́ılč́ı nápovědu.
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Celkem tedy máme:

z
′
x = 3x

2
sin y cos y(cos y − sin y),

z
′
y = x

3
(sin y + cos y)(1− 3 sin y cos y).
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Pro výpočet byl použit vzorec pro součet ťret́ıch mocnin: zpět

Plat́ı
A

3
+ B

3
= (A + B) ·

(
A

2 − AB + B
2
)

.

Polož́ıme-li A = sin x a B = cos x, dostáváme

sin
3

y + cos
3

y = (sin y + cos y) ·
(
sin

2
y − sin y cos y + cos

2
y
)

,

a dále

sin
3

y + cos
3

y − 2 sin y cos y · (sin y + cos y) =

= (sin y + cos y) ·
[(

sin
2

y − sin y cos y + cos
2

y
)
− 2 sin y cos y

]
=

= (sin y + cos y) · (sin2
y + cos

2
y︸ ︷︷ ︸

1

−3 sin y cos y).


